

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ГБОУ ВПО «Московский
государственный медико-
стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения РФ

Вольская Е.А.



2014 г.

ОТЗЫВ

Ведущей организации – ГБОУ ВПО

«Московский государственный медико-стоматологический университет

им. А.И. Евдокимова» Минздрава РФ

по теме диссертации У.С. Струговщиковой

«Влияние гуманистического знания на развитие естественнонаучного
дискурса в эпоху Возрождения»,

представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук

по специальности 09.00.08 – «Философия науки и техники» в

Диссертационном совете Д 002.015.03 при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки Институте философии Российской академии
наук

Актуальность темы диссертации Струговщиковой Ульяны Сергеевны обусловлена тем, что ситуация, складывающаяся в науке и обществе в

настоящее время, все более отчетливо формирует запрос на новую концепцию, где бы гармонично сочетались гуманитарные науки с естественными и техническими науками. Как пишет диссертантка: «Глобальные вызовы и угрозы, с которыми сегодня сталкивается человеческая цивилизация, порождают потребность в новом типе междисциплинарной науки, в контексте которой знание гуманитарное и знание технологическое находились бы в органическом, эволюционном соответствии между собой» (с.7). Ответы, которые ищут из складывающейся современной ситуации, как считает автор, можно найти в практиках прошлого, а именно в практиках эпохи Возрождения, где наряду с развитием механической картины мира формировалось и органицистское мировоззрение, впоследствии отринутое наукой. Учитывая, что сейчас наука находится на становлении новой парадигмы сложности, включающей своего рода новый симбиоз органицизма и механизма, то весьма логично автор обращается к творчеству врача Парацельса, предложившего науке хорошо-выстроенную органицистскую систему мира. Здесь нужно подчеркнуть, что тема изучения медицины, к которой обращается автор, важна для науки, хотя и мало проработана в настоящее время.

Поставленные автором задачи рассматриваются в трех главах работы и изложены на 130 страницах. Список использованной литературы содержит 169 наименований. Имеются восемь текстовых и иллюстративных приложений.

В первой и второй главах диссертации У.С. Струговщиковой обсуждаются вопросы, связанные с влиянием гуманизма на естественнонаучный дискурс. В первой главе рассматривается аргументированное влияние гуманизма на образовательные практики изменению приоритетов, а вторая глава является логичным продолжением первой, рассматривая становление новой парадигмы знания. Непростую задачу рассмотрения науки и культуры как структурно сопряженных самоорганизующихся коммуникативных систем диссертант пытается решить обращаясь к междисциплинарному подходу, сочетающему исторический, филологический и системно-коммуникативные подходы. И, отметим сразу, эту задачу У.С. Струговщиковой удалось достаточно успешно решить.

Весьма интересной представляется третья глава диссертации, посвященная творчеству Парацельса. В мировой науке личность Парацельса является довольно противоречивой, а в медицине его связывают в основном с основанием ятрохимии и открытием цинка. Однако автор обоснованно

выбирает именно эту личность как реформатора в образовательной сфере, в натурфилософии, а главное, в медицине. Поставленный во введении вопрос об актуальности конвергенции науки и техники, автор показывает на примере медицины, в частности, деятельности Парацельса, и в этом большая заслуга автора, поскольку вопрос симбиоза науки и практики в медицине далеко неоднозначен. Оценивая диссертационное исследование У.С. Струговщиковой в целом, следует отметить, что оно выполнено на достаточно высоком философско-методологическом уровне. Диссертанту удалось привлечь к рассмотрению большой материал из истории науки и техники, и истории философии и медицины, конструктивно использовать междисциплинарный подход, сочетающий исторический, филологический, и системно-коммуникативный подходы, и в достаточно убедительном виде представить результаты и выводы своей работы. Научная новизна диссертации определяется прежде всего в успешно осуществленной попытке подвергнуть анализу влияние гуманистического знания на становление естественнонаучного дискурса в эпоху Возрождения с позиций междисциплинарной методологии постнеклассической науки. По материалам диссертации опубликовано 11 научных работ, основные положения исследования апробированы в выступлениях на научно-практических конференциях и научных семинарах.

Вместе с тем диссертация не свободна от некоторых замечаний. Рассматривая процессы систематизации знания, автор фокусируется только на университетах, и, поэтому, вызывает некоторое удивление отсутствие упоминаний о подобных процессах в технических дисциплинах в академиях. К тому же отсутствует упоминание об академиях в целом, включая даже Платоновскую академию под руководством Марсилио Фичино – одного из первых выдающихся гуманистов эпохи Возрождения. Во второй главе автор говорит об изменении естественнонаучного дискурса и становлении новой парадигмы, где химия должна была занимать одно из главнейших мест. Вызывает сожаление отсутствие в работе упоминаний о биологии того времени – лечили ли травами, настойками или химические, минеральные препараты полностью их заменили? Этот вопрос заслуживает подробного обсуждения.

Указанные замечания и пожелания не снижают общий, несомненно, высокий уровень проведенного исследования и теоретическую и практическую значимость полученных результатов.

В целом, выполненное У.С. Струговщиковой исследование удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям

ВАК России по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.
Содержание автореферата соответствует тексту диссертации.

Автор диссертации «Влияние гуманистического знания на развитие естественнонаучного дискурса в эпоху Возрождения» У.С. Струговщикова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата философских наук.


Заведующий кафедрой философии,

биомедицинской этики

и гуманитарных наук,

доктор философских наук,

профессор



Моисеев В.И.

Подпись проф. Моисеева В.И. заверяю

Ученый секретарь

ГБОУ ВПО «МГМСУ им. А.И. Евдокимова»

Минздрава России

заслуженный врач России,

доктор медицинских наук профессор



Ю.А. Васюк

Адрес: Москва, 127473, Делегатская ул., д. 20, стр. 1

Тел. +7(495) 959-14-75; e mail: vimovim@gmail.com